
ти  членів своєї родини у кримінальних справах, серед яких варто  виділити 
наступні заходи: а) надання негайної правової допом оги  таким  особам  
п ротягом  процесу спеціально п ідготовленим и  ю ристами; б) вж иття захо
дів, що забезпечую ть віддалення обвинувачуваного від свідка, для  того, 
щоб уникнути подальш ого залякування; в) здійснення допиту вразливих 
свідків на самих ранніх стадіях крим інального процесу з особливою  обере
ж ністю, повагою  і старанністю ; такий  допит не повинен повторю ватися; 
г) по мож ливості, заяви, зроблені під час попереднього розслідування, по
винні бути попередньо записані на відео, щоб уникнути особистого зітк
нення і зайвих повторних допитів, здатнихузаподіяти травму.

Характеризуючи вищевказані міжнародно-правові документи, необхідно 
підкреслити, що з прийняттям  Європейської Конвенції 1983 р. «Про компен
сацію шкоди ж ертвам  насильницьких злочинів» і низки Рекомендацій Ради 
Європи був закладений правовий ф ундамент для  відповідного здійснення 
судочинства щодо цієї категорії осіб. С аме з виріш енням проблем  особи, що 
потерпіла від злочину, встановлю ється правова справедливість.

Держ ава, що вважає себе правовою , повинна клопотатися за всіх членів 
суспільства без винятку і гарантувати право кожного гром адянина в судо
вому порядку відстою вати свою  честь, гідність, ж иття і зд оров’я від р ізно
го роду зазіхань. П роголосивш и на конституційному рівні людину, її ж иття 
і зд оров’я, честь і гідність, недоторканність і безпеку найвищ ою  соціальніс
тю  цінністю, Україна взяла на себе відповідальність за їх гарантування. 
О дним  з важливих аспектів такого  гарантування є приведення національ
ного законодавства у відповідність до  м іж народно-правових стандартів . 
П рикладом  таких стандартів , яких повинні дотрим уватися судові і право
охоронні органи на національному рівні, і є вищ евказані документи Ради 
Європи.

Список літератури: 1. Пояснительный документ к Европейской конвенции о 
компенсации ущерба жертвам насильственных преступлений. Страсбург, 1984. Пер. 
с англ. М., 1992. 2. Квашис В.Е, Вавилова Л.В. Зарубежное законодательство и прак
тика защиты жертв преступлений : Монография. М., 1996. 3. Рекомендации Евро
пейского Комитета ООН. Страсбург, 1985. № 11. М., 1992. 4. Рекомендація №Я (87) 
18 Комітету Міністрів державам-членам Ради Європи відносно спрощення криміна
льного правосуддя. 5. Рекомендація (91) Комітету Міністрів державам-членам 
Ради Європи відносно сексуальної експлуатації, порнографії, проституції та торгівлі 
дітьми і молоддю. 6. Рекомендація №Я (97) 13 Комітету Міністрів державам-членам 
Ради Європи про залякування свідків і право на захист.

Надійшла до редколегії 03.09.01

0.1 Леженіна
У к р а їн а  в є в р о п е й с ь к о м у  і н ф о р м а ц ій н о м у

ПРОСТОРІГГРАВЕЦЬ В ПОЛІ ЧИ НА ЛАВІ ЗАПАСНИХ?

П ри дослідж енні проблем и м ісця та  ролі України в Є вропейському ін
ф орм аційном у просторі будемо спиратися як на загальнотеоретичн і м ето 
ди пізнання, так  і на спеціальні м етоди , що Грунтуються на досягненнях
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суспільних, природничих і технічних наук. Спробуємо дати  відповідь на 
поставлені питання шляхом доведення наступного загального твердження: 
для того, щ об Україна була гравцем в полі, необхідно і достатньо існування 
європейського інформаційного простору. Т обто, враховуючи той факт,, що 
м атем ати ка , -  слуга всіх наук, спробуємо м атем ати чн о  довести  наявність 
цього соціально-правового ф еномену. Щ е зі шкільної лави  відомо, що ви
раз «необхідно і достатньо» передбачає деком позицію  загального тв ер 
дж ення на дві складові:

I. Україна є гравцем  в полі (треба довести), якщо існує європейський 
інформаційний простір (вихідне посилання);

II. Європейський інф ормаційний простір існує (треба довести), якщ о 
Україна є гравцем  в полі (вихідне посилання).

П ередусім , визначимося із відповідними базовим и п оняттям и , оскіль
ки з’ясування значення слів звільню є світ від половини помилок. '

П очнем о з п оняття  «гравець в полі». Згідно з енциклопедичним слов
ником «гра -  це вид непродуктивної діяльності, м отив якої м іститься не в 
її результатах, а у самому процесі. В історії суспільства вона... тісно 
пов’язана із спортом , військовими тренуванням и, м истецтвом » [1, с.475]. 
Т аким  чином, ми м аєм о всі підстави навести приклад, що пов’язаний із 
найпопулярніш ою  спортивною  грою  в Європі -  ф утболом , тобто  на по
всякденному рівні з ’ясувати п оняття, що нас цікавить.

Згідно як із загальноприйнятим  визначенням , так  і з ф утбольними 
п равилам и гри команда -  це спортивний колектив, всі члени якого мають  
право брати участ ь у  грі, тобто  називатися гравцями  і виконувати відповід
ні обов’язки. Розподіл команди на стартовий склад т а  запасний визнача
ється трен ером  в залеж ності від стратегії та  тактики  проведення конкрет
ної зустрічі. П ри цьому рівень підготовки, потенціал, спромож ність грати 
так  званих запасних гравців в загальном у випадку не нижчий, ніж у гравців 
стартового  складу. Н а лаві запасних мож уть опинитися і такі«вірки св ітово
го футболу як Зідан, Індзаге, Трізаге, Ш евченко тощ о. А ле це зовсім  не 
означає, що вони не «гравці в полі» в загальном у випадку.

Т аким  чином, вваж аємо, що більш  доцільним  був би ш ирокий підхід як  
до тракт ування виразу «гравець в полі» , так і до «лави запасних». Ц е випли
ває з того , що як стартовий, так  і запасний склад не є статичною  характе
ристикою , бо гравці перебувають у постійній динаміці, а, як відомо, рух -  це 
ж иття футболу. Головне, на нашу думку, полягає у тому, що «гравцям и в 
полі» єдиної команди мож е бути кожний, у кого є баж ання та  спромож ність 
грати -  потенціал, стажування, розвиток, динам іка позитивних змін. Г оло
вне, що це -  команда т а  колект ивна гра\

П очнем о доведення першого твердження. Вираз «Європейський інформа
ційний  прості» складається з трьох частин: Європа, інформація, простір. П ро
аналізуємо зм іст кожного з наведених понять з подальш им їх синтезом.

Н а сьогодні до  складу Є вропи входять 47 держ ав, ступінь розвитку яких 
різний -  від розвинутих країн до  тих, що розвиваю ться. П роте всіх їх 
о б ’єднує одне -  «Європейський дім», в якому меш кає європейська спільнота. 
М ир, стабільність, розвиток європейської спільноти виріш альною  м ірою
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залеж ать від внеску кожного суб’єкта  (лю дини, держ ави) в розбудову «Євро
пейського дому», від усвідом лення кожним своєї ролі в цьому процесі. Г оло
вне при цьому -  вивчати досвід, дивитися уперед, сприяти зм іцненню  фун
дам енту  «Європейського дому». З часом м ож е зм іню ватися архітектурний 
стиль, ф орм а, коригуватися ідея «споруди», але незм інним и залиш аю ться 
сп івробітництво та  вдосконалення.

Б іля витоків ідеї «Європейського дому», тобто  європейської інтеграції, 
знаходився У.Черчілль, потім  його спадкоємцями стали Ж .М онне, Р.Ш уман, 
Ш. де Голль і К.Аденауер. Ж .М онне взагалі називаю ть «батьком» об’єднання 
Європи [2, с.23]. Спочатку це була економічна інтеграція країн ЄЕС, потім  
політична, а з Маастрихтських угод (1991р.) почався етап безпосередньої 
розбудови Європейського Союзу (ЄЄ), реалізація якого ще потребує напру
женої та  цілеспрямованої праці. Н а сьогодні 15 держав є членами ЄЄ. Однак 
Україна поки ще не входить до  складу держав-учасниць ЄЄ, проте свій вибір 
Україна вже зробила і здійснює перші кроки на шляху вступу до  ЄЄ.

В розбудові «Є вропейського дому» бере участь не тільки ЄЄ, але й інші 
міжнародні організації, зокрем а, м іж урядова організація -  Р ада Європи. Ц я 
організація була заснована у 1949р., і сьогодні до  її складу входить 41 дер- 
жава-учасниця. З 1995р. Україна стала членом  Ради  Європи, їй було надано 
12 місць у всіх робочих органах цієї організації.

О бразно кажучи, країни ЄЄ поклали економічний ф ундам ент «Є вро
пейського дому», а країни Ради Є вропи пропоную ть та  втілю ю ть у ж иття 
еф ективні механізми його зміцнення, зокрем а правові.

Д ля раціоналізації суспільних систем в розвинутих країнах використо
вують соціальну діагностику, що базується на понятті «соціальної ен тро 
пії». Мета діагностики -  виявлення «внутріш ньої хвороби» оргсистем и, її 
«патології», а не зовнішніх недоліків. А нтиентропійна діяльність є, по суті, 
робота щодо систематизації інформаційних зв ’язків у  суспільних системах.

Н а нашу думку, практична реалізація ідеї територіальної інтеграції та  
зниж ення рівня ентропії системи певним чином пов’язана із становленням  
та  розвитком  Європейського інформаційного суспільства. У таком у суспільс
тві інформація,, яка є головним, соціальним, капіт алом, виступає сполучною  
основою для  подальш ого функціонування економіки, політики, п рава ,,інте
гративних процесів, що є запорукою  прогресу.

П риродно, що всі країни Європи стаю ть джерелами інформації, том у 
виникає проблема обміну оп еративною  т а  достовірною  інформацією. При 
невчасному отрим анні інформації про надзвичайну ситуацію на якомусь 
«поверсі» «Європейського дому» мож е постраж дати весь «дім». «Є вропей
ський дім» стане «дом ом  зразкового порядку», якщо всі його меш канці -  і 
Франція, і Італ ія, і Росія, і Україна, і Н імеччина тощ о будуть дотрим уватися 
певних загальних правил поведінки. Н а нашу думку, сам е формування єди
ного Європейського інформаційного простору буде сприяти досягненню  цієї 
м ети . Інф орм аційна політика ЄЄ закріплена як доктрина у концепції 
М . Б ан гем ан н а [3] т а  реалізується у різном анітних регіональних та  націо
нальних програм ах країн ЄЄ. П ри цьому виникає реальна перспектива по
будови центру багатополярного  світу в Європі у противагу м онополярній  
концепції СШ А, що зараз панує.
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Що стосується України , то , безумовно, активність її позиції п ідтвер
джується здійсненням  комплексу заходів щодо співпраці з Радою  Європи, 
прямування до ЄЄ, проведення соціально-орієнтованої ринкової політики, 
розбудови правової держ ави, дем ократичних перетворень, ф ормування 
інф ормаційної політики. Існую ть і певні труднощі, зокрем а, економічні, у 
зв’язку з якими не на всіх напрямках ф орм ування Є вропейського ін ф орм а
ційного простору спостерігається високий рівень активності.

С подіватися на швидку інтеграцію  багатьох країн у ЄЄ сьогодні не д о 
водиться. П роте є всі підстави розраховувати на входження до ін ф орм а
ційного ринку С півтовариства, до  його інф орм аційного простору. Н а сьо
годні в Україні ф ормується та  розвивається як техніко-технологічна, так  і 
соціально-політична-складові-інформаційного-простору.

Таким  чином, ми проаналізували в загальних рисах поняття «Є вропей
ський інф ормаційний простір». В ідповідно до м етодології доведення ми 
повинні переконатися, що з цього аналізу випливає полож ення «Україна -  
гравець в полі». В процесі з ’ясування суті п оняття «Європейський інф ор
маційний простір» ми неодноразово «зустрічали» або активну участь 
України, або її готовність взяти  участь, або її присутність «на лаві запас
них» через хворобу (частіш е, економічну), але в той же час вона є в команді -  
«Європейському домі» і це -  головне.

Спробуємо довести твердження, що «Європейський інформаційний 
простір існує, якщ о Україна є гравцем  в полі». Розкриємо детальніш е вираз 
-  «Україна є гравцем  в полі». Ч асова динам іка еволю ції цивілізації така, що 
кожний наступний етап  розвитку набагато  коротш ий, ніж попередній. 
П роцес переходу до  інф орм аційного суспільства характеризується різким 
зростан ням  частки «внеску» до В Н П  галузі інформаційних послуг.. С творю 
ється ф антастична м ож ливість для  індустріально відсталих країн вирівня
тися та  стати в один ряд  з «велетням и». Якщ о скерувати потік робочої си
ли, інформаційних ресурсів та  технологій туди, де це деш евш е та  доступ
ніше, т о  туди прямуватиме і потік фінансів.

Д ля забезпечення такого  ф антастичного «ривка» державі слід зробити 
тільки  одне -  створити для цього умови. Інш ими словам и, створити інфра
структуру, що необхідна для  народж ення м айбутнього інформаційного 
суспільства. Т реба зрозум іти, що інф ормаційне суспільство -  це немину- 
чість„яку,ніхто,не,в,змозі,загальмувати,або,перенести,на,більш ,пізній,час.

Такі ж умови повинні бути створені (і це вже починає відбуватися!) в 
Україні, щоб почати перехід до  інф орм аційного суспільства, у процесі яко
го індустрія інформаційних послуг мож е з ’явитися ти м  «локомотивом», 
який зм ож е оздоровити  економіку, «вдихнути» до  неї «свіжої інф орм ацій
ної крові» та  витягнути на тверду колію стабільності.

Завдяки наявності в Україні одного з провідних світових центрів кібер
нетики сам е в ній «народилася» ідея глобального систем ного підходу до 
виріш ення проблем и становлення інф ормаційного суспільства та  інф ор
маційної інфраструктури. Ц я ідея знайш ла своє втілення у Н аціональній  
програмі інформатизації,, яка, була, розроблена, та, запропонована, Інститу
то м  кібернетики ім. В.М. Глушкова Н А Н  України. Верховна Рада України
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прийняла в свою чергу Закон України «П ро Н аціональну програму інф ор
матизації», і відповідна П рограм а здійсню ється з лю того  1998 р.

Н е будемо зупинятися на всіх пріоритетах Н аціональної програм и ін
ф орм атизації, бо всі вони м аю ть загальнодерж авне значення. Т аким  чи
ном , не волю нтаристське баж ання окрем о взятих особистостей, а вся логіка  
еволю ції цивілізац ії диктує нам  необхідність всілякого розвитку ін ф орм а
ційної інфраструктури нашої держ ави. Для здійснення цього є всі підстави 
-  воля, розум, баж ання та  уміння.

Н а сьогодні нем ає сталого визначення п оняття  «інформаційний прос
тір». Коли йдеться про водний або повітряний простір, то  природно м ати 
на увазі деяке середовищ е, що заповнено водою  чи повітрям . В икористо
вуючи цю аналогію , м ож ем о констатувати, що «інформаційний простір -  це 
середовищ е, у якому здійсню ється ф ормування, збір, зберігання та  розпо
всю дження інформації..Щ о.стосується інформаційного простору України, то  
це.те, на що пош ирю ється її юрисдикція» [5, с.71].

Н а сьогодні інформаційний простір України  перебуває в процесі стан о
влення і розвивається досить нерівномірно. В Україні поступово створю 
ється конкурентне середовищ е, в яком у функціонують електронні ЗМ І, що 
сприяє диверсиф ікації дж ерел розповсю дж ення та  отрим ання інформації. 
В інф ормаційному просторі України важливу роль відіграю ть телерадіомо- 
вні-організації зарубіжних країн.

Щ о. стосується, системи, зв ’язку та  телекомунікацій, т о  вона в Україні 
мас стабільну тенденцію  до  сталого  розвитку: впровадж ую ться нові послу
ги зв’язку (електронні грошові перекази, електронна пош та і.т.ін.). П родо
вжує розвиватися систем а мобільного зв’язку, яка вже охоплює територію , 
де проживає понад 63% населення України. Україна є учасницею  впрова
дж ення супутникового зв’язку на основі системи геостаціонарних супутни
ків. Вони належ ать між народним організаціям  і функціонують за п рограм а
ми IN TELSA T, EU T E LSA T , IN M A RSA T, IN STA R , C IR IU S тощ о. С еред
ньорічні тем п и  росту мереж і In ternet стан овлять  50% -55% , а її українсько
го сегменту -  40%, що приблизно дорівню є середньоєвропейському показ
нику. Ф ормується та  розвивається і соціально-політична складова інф ор
м аційного простору: інф ормаційне законодавство, інф ормаційно-правова 
культура, інф ормаційна безпека і т. ін.

Безум овно, є і проблем и ф ормування т а  розвитку інф орм аційного про
стору України, що, за твердж енням  експертів, стримую ть процеси ін тегра
ції. Н а нашу думку, багатьом , хто турбується за Україну не на словах, а на 
ділі, слід вже зрозуміти, що період заперечень пройшов. Зараз необхідні 
позитивні приклади, що д оп ом агаю ть  орієнтуватися і підказують, як і що 
треба  робити. А ле це не заклик «м азати  усе єлеєм», а заклик до  відродж ен
ня у суспільстві здорового раціонального оптимізму.

О дним  із дієвих механізмів щ одо подолання існуючих недоліків є Про
грама інтеграції України до ЄС. Ц я  П рограм а повинна стати головним  ін
струм ен том  загальної стратегії на шляху наближення України до  ЄС за 
всім спектром  співробітництва. Н а сьогодні вже створено політико- 
правові та  організаційно-технічні передумови для  реалізації цієї П рограм и . 
Безум овно, проблем и існують -  і ми це не заперечуємо, як і не заперечу
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ється те, що незалеж ній Україні м инає т ільки  10 років. І хоча, безсумнівно, 
що кількість п ерем ог складає статистичну менш ість, проте енергетика їх 
дуже сильна. С ам е вона дозволяє ствердж увати, що «Україна -  гравець в 
полі». Т аким  чином, наш аналіз свідчить про те, що означає цей вираз. За
лиш ається довести, що «Європейський інф ормаційний простір» існує. Чи 
випливає це з попереднього обґрунтування? Чи є Україна єдиним гравцем  
в полі?

Вваж аємо, що «гра», до якої причетна Україна, є колект ивною ,,загаль
ноєвропейською, наднаціональною ..Хоча, безсумнівно, «проводяться» і наці- 
ональні-«чем піонати», які проходять за правилами, що визначені європей- 
ськими-т а-світовими-організаціями. С ам е ці, національні «ігри» сприяю ть 
п ідготовці до відповідальних між народних зустрічей. П ри цьому мож уть 
запрош уватися (на відповідних умовах) і «гравці» інших команд. П роте, на 
наш погляд, в таких зустрічах не м ає перемож ців чи аутсайдерів. «Головне -  
не перемога, головне -у ч а с т ь 1.» Перемагає в цьому випадку сам а «гра», її гра
вці, її вболівальники, суспільні чекання, спілкування, повага, дов ір ’я, єд
ність. П ерем агає, у кінцевому рахунку, «Європейський дім». «Гра» не скін
читься після наданого часу, бо час не визначається рахунком «гри», а пра
цює на «гру». Час -уперед'.

П ри доведенні другого твердж ення ми повинні переконатися, що з 
аналізу полож ення «Україна -  гравець в полі» випливає присутність Є вро
пейського інф ормаційного простору. Н а нашу думку, в проведеному досл і
дж енні наявність цього феномену досить переконлива.

В ідомо,, що ,  доведення необхідної та, достатньої умови загального твер- 
дж ення,означає,,щ о,це,твердж ення доведено. Із цього випливає, що не має 
сенсу доводити  полож ення «Україна -  на лаві запасних» (у вузькій трактов- 
ці), ти м  більш ми вже обрали спочатку широке трактування понять «гра
вець в полі» та  «лава запасних».

У країна внаслідок свого географ ічного полож ення відіграє у ф орм у
ванні спільного інф орм аційного простору Є вропи надзвичайно важливу 
роль. Фахівцями висловлю ється думка, що Україна мож е стати своєрідним 
«інф орм аційним  м остом » м іж  Сходом та  Заходом ..Є .всі.п ідстави .розрахо
вувати на подальш е динамічне входження до  Є вропейського інф орм ацій
ного простору. Н а нашу думку, Україні не слід шукати свого власного ш ля
ху д о  розбудови інф ормаційного суспільства. їй  треба  лиш е правильно ско
рист ат ися  усім ти м  безцінним надбанням , що накопичило лю дство  за 
останній час. П ро це свідчать і європейський вибір України„ \ в ідродження у 
суспільстві здорового,раціонального,оптимізму.
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